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ІНФАРМБЮРО

Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Андрэя, 
Антона, Кузьмы.  
К. Анжэлы, Андрэя, Эдмунда. 

Месяц
Поўня 2 лістапада.
Месяц у сузор’і Авена.

Мiнск — 7.06 16.40  9.34
Вi цебск — 6.59 16.26  9.27
Ма гi лёў — 6.56 16.30  9.34
Го мель — 6.49 16.31  9.42
Гродна — 7.20 16.56  9.36
Брэст — 7.17 17.00  9.43

30 кастрычніка
1728 год — на ра дзiў ся 

Мар цiн Па чо бут-Ад ля нiц-
кi, бе ла рус кi аст ра ном, 
асвет нiк. Член Лон дан-

ска га ка ра леў ска га та ва рыст ва (1770), член-ка рэс-
пан дэнт Па рыж скай АН (1778). Ву чыў ся ў Гро дзен скiм 
i По лац кiм езу iц кiх ка ле гi у мах i Вi лен скай езу iц кай 
ака дэ мii. Удас ка наль ваў аду ка цыю ў Чэ хii, Ня меч чы-
не, Iта лii, Фран цыi. Вы кла даў у По лац ку ста ра жыт на грэ час кую мо ву. 
Адзiн з ар га нi за та раў i пер шы ды рэк тар Вi лен скай аст ра на мiч най 
аб сер ва то рыi. З 1764 го да — пра фе сар Вi лен скай ака дэ мii, ад на ча-
со ва рэк тар Га лоў най шко лы ВКЛ. Вёў сiс тэ ма тыч ныя на зi ран нi за 
зор ка мi i пла не та мi, вы явiў не вя до мае су зор'е. Вы зна чыў геа гра фiч-
ныя ка ар ды на ты Вiль нi, Грод на i iн шых га ра доў. Унёс знач ны ўклад 
у раз вiц цё асве ты i па пу ля ры за цыю пры ро да знаў ства i ма тэ ма ты кi. 
Яго iмем на зва ны адзiн з кра та раў на зва рот ным бо ку Ме ся ца.

1905 год — цар Мi ка лай II, на па ло ха ны раз горт ван нем пер шай рус-
кай рэ ва лю цыi, пад пi саў ма нi фест «Аб удас ка на лен нi дзяр жаў на га па-
рад ку». Ма нi фест аб вя шчаў не да ты каль насць асо бы, сва бо ду сло ва, 
схо даў, са юзаў, ства рэн не Дзяр жаў най ду мы з за ка на даў чы мi пра ва мi 
i ўдзе лам на род ных прад стаў нi коў ад усiх ра сiй скiх са слоў яў.

«Люд скiя свар кi не доў жы лi ся 
б так доў га, ка лi б уся вi на бы ла 
на ад ным ба ку».

Фран суа дэ Ла рош фу ко 
(1613—1680), фран цуз скi пiсь мен нiк.

Па ва жа ная Зi на i да Мi хай лаў на МАР ДАШ КА з 
г.  Грод на, вiн шу ем з юбi ле ем. Жа да ем моц на га 
зда роўя, доў гiх га доў жыц ця, бос кай лас кi.

Род ныя з г. Iўе.

...Пуб лi ка, якая 28 каст рыч нi ка дыс цып лi на ва на 
са бра ла ся а сё май га дзi не ў мiн скiм клу бе «Nехt», 
ша мо ця чы вя лiз ны мi бу ке та мi, пе ра пыт ва ла ў ар га-
нi за та раў — а дзе, улас на ка жу чы, iмя нiн нi ца? Як вы-
свет лi ла ся, ар тыст ка ў гэ ты ве чар ля це ла лi та раль на з 
ка раб ля на баль: ад пра ца ва ла вы ступ лен не ў Тэ ат ры 
эст ра ды i толь кi по тым на кi ра ва ла ся на свя та. Там яе 
ўжо за ча ка лi ся парт нё ры па ду э тах, ся род якiх мы са 
здзiў лен нем па ба чы лi вя до ма га псi ха тэ ра пеў та, док-
та ра Дзмiт рыя Сай ко ва.

— Вы вы ра шы лi па чаць пеў чую кар' е ру?! — не 
па ве ры лi мы ўлас ным ва чам. — Гэ та пас ля ўдзе лу ў 
шоу «Дзве зор кi» спы нiц ца не мо жа це аль бо Iна Афа-
нась е ва ўга ва ры ла?

— I пас ля «Дзвюх зо рак», i мая даў няя ма ра збы-
ла ся, i я ўга ва рыў Iну, — па пра вiў док тар. — Я сам 
вы браў пес нi для ду э таў — ад на з iх, «Лiс та пад», пра-
ля жа ла ў кам па зi та раў во сем га доў i, маг чы ма, на ват 
па спе ла ма раль на са ста рэць, але аран жы роў шчык 
Сла ва Па зняк па да рыў ёй но вае яск ра вае жыц цё. 
«Лiс та пад» стаў ма iм дэ бю там на сцэ не. Цi за да во-
ле ны я вы нi кам? Мне зда ец ца, ка лi ча ла век цал кам 
са бой за да во ле ны, ён пе ра стае раз вi вац ца.

Соль ную кар' е ру Дзмiт рый Сай коў па чы наць не 
пла нуе: сцвяр джае, што спе вы — гэ та больш хо бi, 
«мi лы сэр цу за ня так, якi до рыць ра дасць мне, ма iм 
сяб рам i, маг чы ма, яшчэ ка мусь цi — ка лi мя не не 
пад ман ва юць су пра цоў нi кi ра дыё». Але ў па да ру нак 
Iне пад рых та ваў усё ж пес ню, ужо на ват свой «фiр мо-
вы» хiт у сты лi шан сон — «За ка дзi рую». «Яна цу доў на 
па ды хо дзiць для сён няш няй на го ды. Гэ та па жа дан не 
даб ра, шчас ця i абя цан не ага ра дзiць ад усiх ня год i 
кло па таў у бу ду чы нi», — рас тлу ма чыў Сай коў.

— Я са ма нi ко лi нi ад ча го не ка дзi ра ва ла ся... Дзi-
ма, за ка дзi руй лепш усiх пры сут ных на шчас це i доб ры 
на строй! — рас смя я ла ся спя вач ка.

Яшчэ адзiн не ча ка ны «са ду эт нiк» Iны Афа нась е-
вай, зор ка тэ нi са Мак сiм Мiр ны на прэ зен та цыю пры-
ехаць не змог — дэ ле га ваў усе паў на моц твы баць-
ку. Мi ка лай Мiр ны пры знаў ся — як 
пры хiль нiк i пра па ган дыст зда ро ва-
га ла ду жыц ця, ён заўж ды до рыць 
што-не будзь ка рыс нае для за ня ткаў 
спор там, та му i для ар тыст кi пад рых-
та ваў тэ нiс ную ра кет ку i поў ны кам-
плект фор мы ад кам па нii «Nikе».

— Мо жа, вы i трэ нi ра ваць бу дзе-
це?

— Не, ду маю, трэ не ра Iна абя рэ 
са ма, я ма гу толь кi пад ка заць штось-
цi i ўга ва рыць яе па спра ба ваць — 
хо пiць ужо цi ка вiц ца толь кi ха ке ем, 
трэ ба пе ра клю чац ца на тэ нiс!

Бя ля вая iмя нiн нi ца, як маг нi там, 
пры цяг ну ла да ся бе ў гэ ты ве чар 
мност ва зна ка мi тых блан дзi наў i 
блан дзi нак — вы клю чэн не з агуль-
на га шэ ра гу скла лi хi ба што Iван 
Бус лай, Та ры ел Май су ра дзе ды Iс куi 
Аба лян. Блан дзiн кi, у поў най ад па-
вед нас цi з iмi джам, да ры лi пры го жай 
жан чы не ўсё пры го жае i гла мур нае. 

На прык лад, тэ ле вя ду чая Лю ся Лу шчык пад нес ла ку-
фэ рак для пярс цён каў ды за вуш нiц, бiз нэс-лэ дзi Iры на 
Iтэй ра ўкла ла ў ка ша лёк ад Ша нэль сер ты фi кат на 
аб слу гоў ван не ва ўлас ным са ло не пры га жос цi, Га-
лi на Шыш ко ва знай шла дэ ка ра тыў ны пад свеч нiк з 
жэм чу гам, якi блi шчыць i пе ра лi ва ец ца, ка лi ўнут ры 
за па лiць ма лень кую свеч ку... «Мы, на ту раль на, па-
до рым кар цi ну, — рас ка за ла жон ка мас та ка Анд рэя 
Сма ля ка Воль га. — На ёй на ма ля ва на ба ле ры на пад-
час рэ пе ты цыi. Гэ ты па да ру нак вель мi па суе ар тыс-
там — бо 90 працэнтаў ча су яны пра вод зяць як раз 
на рэ пе ты цы ях».

Ад ным з са мых кра наль ных па да рун каў стаў сюр-
прыз ад гур та «Чук i Гек» — не ка лi ду э та, а ця пер 
ужо ся мей на га квар тэ та на ўзор зна ка мi тай «АБ БА». 
Ар тыс ты пры вез лi ма люн кi i па пя ро выя да лонь кi ад 
дзя цей з Рэс пуб лi кан ска га ан ка ла гiч на га цэнт ра, якiх 
апя кае Iна ў скла дзе даб ра чын на га фон ду. «А яшчэ 
мы па ду ма лi — што мож на па да рыць пры го жай, па-
спя хо вай жан чы не, за слу жа най ар тыст цы, у якой ужо 
ўсё ёсць? I вы ра шы лi яе... ка ра на ваць!» — аб вяс цi лi 
ўдзель нi кi гур та, за ма цоў ва ю чы на iмя нiн нi цы дыя дэ-
му i стуж ку «Ка ра ле ва сцэ ны».

Не пра пус цiў свя точ най да ты i сын Iны — Iван 
Страль цоў, якi ця пер ву чыц ца ў Поль шчы, усё ж пры-
ехаў пад тры маць ма цi на прэ зен та цыi i пры вёз у па-
да ру нак яе лю бi мую пар фу му. Але га лоў ным па да рун-
кам для спя вач кi ста ла но вень кая шы коў ная ма шы на 
— бе лая «Iн фi нi цi», якая ста я ла ля ўва хо да ў клуб, 
пры коў ва ла да ся бе зайз дрос ныя по зiр кi i вы клi ка ла 
за хоп ле ныя ўзды хi ўсiх гас цей.

А са мым рас паў сю джа ным па да рун кам ста лi квет-
кi — пе ра важ на ру жы. Iх да ры лi Iне ўсе без вы клю-
чэн ня — сяб ры i ка ле гi па сцэ не, бiз нэс ме ны i лю дзi 
спор ту, муж чы ны i жан чы ны... За не ка то ры мi бу ке та мi 
ар тыст ку ча сам бы ло ледзь вi даць, а на спе цы яль на 
ад ве дзе ным ста ле пад ка нец ве ча ра ўжо не ха па ла 
мес ца для кве так.

Вiк то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. Фо та аў та ра. 

1. ЭЙ НШТЭЙН АТРЫМ ЛI ВАЎ 
ДРЭН НЫЯ АД ЗНА КI Ў ШКО ЛЕ

Не каль кiм па ка лен ням дзя цей 
грэў ду шу мiф пра тое, што зна-
ка мi ты фi зiк, лаў рэ ат Но бе леў скай 
прэ мii меў праб ле мы з па спя хо вас-
цю ў шко ле. Су ця ша лi ся бе гэ тым i 
да рос лыя, дзе цi якiх не ме лi асаб-
лi вых пос пе хаў у шко ле. Ад нак, на-
са мрэч бы ло зу сiм не так: Аль берт 
Эй нштэйн вель мi доб ра ву чыў ся 
ў шко ле, асаб лi ва гэ та да ты чы ла-
ся пры ро да знаў ства i ма тэ ма ты кi, 
што, зрэш ты, i ня дзiў на з яго ге нi-
яль ны мi здоль нас ця мi.

Як сцвяр джае вы дан не, па мыл-
ка тлу ма чыц ца тым, што з ча соў 
дзя цiн ства фi зi ка сiс тэ му ад знак у 
Гер ма нii рэ фар ма ва лi, i «чац вёр кi» 
ста лi ўспры мац ца як «двой кi», пi ша 
InoPressa.

2. МЫ ШЫ ЛЮ БЯЦЬ СЫР
Ва ўсiх мульт фiль мах мы шы 

вар' я це юць ад сы ру, ёсць пры маў ка 
пра бяс плат ны сыр у па стцы — на-
огул, боль шасць лю дзей упэў не на, 
што гэ ты ма лоч ны пра дукт вель мi 
па да ба ец ца мы шам. Тым не менш, 

гэ та не так — як пi ша вы дан не, мы-
шам больш да спа до бы са лод кая 
ежа, а так са ма ара хi са вы алей i 
пра дук ты са зла ка мi.

3. НА ПА ЛЕ ОН 
БЫЎ КА РАН ТЫ ШОМ

Па во дзi ны агрэ сiў на га ам бi цый-
на га ча ла ве ка ма лень ка га рос ту 
час та тлу ма чаць так зва ным комп-
лек сам На па ле о на. У той жа час са-
мiм не вы со кiм муж чы нам вель мi па-
да ба юц ца па ра ле лi з iм пе ра та рам 
Фран цыi. Мiф пра рост пал ка вод ца 
з'я вiў ся пас ля ня пра вiль на га пе ра-
кла ду, на са мрэч яго рост скла даў 
пры клад на 170 см — у ХVIII—XIX 
ста год дзях для муж чы ны гэ та быў 
ся рэд нi рост. Пас ля раз вян чан ня 
гэ та га мi фа На па ле он не трап ляе 
ў шэ раг са мых нiз ка рос лых пра вi-
це ляў у све це, бо быў за над та вы-
со кiм для гэ та га спi су.
4. ТО МАС ЭДЗI САН ВЫ НАЙ ШАЎ 

ЛЯМ ПАЧ КУ
Эдзi сан вы най шаў мност ва цу-

доў ных рэ чаў, ён быў ад ным з са-
мых ге нi яль ных вы на ход нi каў усiх 
ча соў, але лям пач ка ўсё ж не мае 
да яго нi я ка га да чы нен ня. Элект-
ра лям пач ку вы най шаў анг лi ча нiн 
Джо зэф Су эн.

5. ЛЕ МIН ГI КI ДА ЮЦ ЦА 
З УЦЁ САЎ, КАБ УЧЫ НIЦЬ 

СА МА ГУБ СТВА
Гэ та па мыл ка пай шла гу ляць па 

све це пас ля па ка зу ста ро га дыс-
не еў ска га фiль ма аб жыц цi дзi кай 

пры ро ды. На са мрэч гэ та ўся го 
толь кi мiф, якi не мае нi чо га агуль-
на га з рэ ча iс нас цю, i гэ тыя звяр кi 
не ўчы ня юць гру па во га су iцы ду.

6. У РОЗ НЫХ ПАЎ ШАР' ЯХ 
ВА ДА Ў ВА РОН ЦЫ 
ЗА КРУЧ ВА ЕЦ ЦА 
Ў РОЗ НЫЯ БА КI

Час та дзе цi за ча ра ва на гля-
дзяць, як ва да сы хо дзiць у злiў ную 
ад ту лi ну, на прык лад, у ван не, за-
круч ва ю чы ся ў ва рон ку. Мно гiя да-
рос лыя пе ра ка на ныя, што ў iн шым 

паў шар'i ва да бу дзе кру цiц ца ў iн-
шы бок, але гэ та, на жаль, не так.

7. ЛЮ ДЗI ПА ХО ДЗЯЦЬ 
АД МАЛ ПАЎ

Тэ о рыя Дар вi на гэ та га зу сiм не 
па цвяр джае — ву чо ны толь кi да-
каз ваў тое, што ў пры ма таў у да лё-
кiм мi ну лым быў агуль ны про дак.

8. ВI КIН ГI НА СI ЛI 
РА ГА ТЫЯ ШЛЕ МЫ

Гэ та мо жа за сму цiць мно гiх лю-
дзей, але гэ та — чыс тая вы дум ка, 

пi ша вы дан не. Ву чо ныя тлу ма чаць 
гэ ту па мыл ку тым, што вi кiн гаў ха-
ва лi з iх во iн скi мi шле ма мi, у ма гi лы 
так са ма кла лi ро гi жы вёл, пры зна-
ча ныя для пiц ця га ра чых на по яў. 
Ка лi бы лi рас ка па ныя пер шыя ма-
гi лы вi кiн гаў, не ка то рыя ар хе о ла гi 
мер ка ва лi, што гэ тыя ро гi зна хо-
дзi лi ся на шле мах i прос та ад ва-
лi лi ся.

9. КА ЛУМБ ЛI ЧЫЎ, 
ШТО ЗЯМ ЛЯ БЫ ЛА ПЛОС КАЙ

Як пi ша The Times, мно гiя бры-
тан цы, як i лю дзi ў iн шых кра i нах, 
ду ма юць, быц цам бы Ка лумб лi чыў 
зям лю плос кай, але та ды не зра зу-
ме ла, ча му ён вы пра вiў ся ў Iн дыю 
круж ной да ро гай.

10. РОЗ НЫЯ ЧАСТ КI ЯЗЫ КА 
РЭ АГУ ЮЦЬ НА РОЗ НЫ СМАК

У ча ла ве ка са праў ды ёсць 
роз ныя сма ка выя рэ цэп та ры на 
язы ку, i не ка то рыя з iх больш 
ад чу валь ныя да гор ка га або са-
лод ка га, чым iн шыя. Але яны зу-
сiм не па дзе ле ныя на сек цыi на 
язы ку.

  СПО СА БАЎ СПО СА БАЎ 
пра доў жыць са бе жыц цёпра доў жыць са бе жыц цё
ХОЦЬ ча ла ве ку ге не тыч на i «га ран та ва ныя» 120 га доў жыц ця, 

на са мрэч наш век, на жаль, знач на ка ра цей шы. Мiж на род-
ная гру па ўра чоў, псi хо ла гаў i ды е то ла гаў рас пра ца ва ла «дзе-
вяць за па ве дзяў», пры трым лi ва ю чы ся якiх мож на пра доў жыць 
зям ное iс на ван не.
1. За быць пра соль. Рэ ка мен да цыя 

Су свет най ар га нi за цыi ахо вы зда роўя 
— не больш як 5 гра маў со лi ў дзень, 
каб не раз вi ва ла ся гi пер та нiч ная хва-
ро ба. Але па коль кi соль мы ядзiм не 
толь кi з саль нi цы, але i ў скла дзе шмат 
якiх пра дук таў, гэ ту до зу вар та ска-
ра цiць да 3 гра маў, а лепш на огул ад 
со лi ад мо вiц ца, што на чвэрць знi зiць 
коль касць iн фарк таў i на трэць — iн-
суль таў.

2. Ма ла досць — у час на ку. Ва ўся-
кiм ра зе, пры клад на так лi чаць бры тан-
скiя ву чо ныя, якiя да ка за лi, што ка лi 
з'я даць па зуб ку час на ку кож ны дзень, 
мож на па збег нуць ста рэн ня га лаў но-
га моз гу, ума ца ваць iму нi тэт, знi зiць 
уз ро вень ха лес тэ ры ну i па пя рэ дзiць 
раз вiц цё арт ро заў.

3. Ха дзiць i на хi ляц-
ца. Не хо ча це рэ гу ляр-
на зай мац ца спор там? 
Ня ма ча су на вед ваць 
трэ на жор ную за лу? Зра-
зу ме ла. Але та ды, каб 
па збег нуць сар дэч на-са су дзiс тых за хвор ван няў, да вя дзец ца кож ны 
дзень пра хо дзiць хут кiм кро кам не менш за кi ла метр i хоць бы тры 
ра зы на ты дзень ра бiць ра нiш нюю за рад ку з пры ся дан ня мi i на хi ла мi 
да па ча шчэн ня ды хан ня.

4. Ес цi доў га i са сма кам. Iнакш ка жу чы, не ес цi на бя гу i не за-
хап ляц ца фаст-фу дам. За мест бу ла чак, чып саў i хот-до гаў (ка ло рый, 
тлу шчаў i ха лес тэ ры ну) лепш рэ гу ляр на ес цi га ра чае i рыб ныя стра вы 
(асаб лi ва доб рыя ту нец, сём га, сар дзi ны i скумб рыя).

5. Гля дзець, што п'еш i коль кi. Анг лiй скiя ву чо ныя на пра ця гу 20 
га доў на зi ра лi за 2000 да рос лых i пе ра ка на лi ся, што тыя, хто ўжы ваў 
вi но ў ра зум ных ме жах (ке лiх чыр во на га на ту раль на га вi на ў дзень), 
ра дзей па ку та ва лi ад пра сту даў i ста рэ ча га бяс па мяц тва. За тое 30 
ке лi хаў вi на ў ты дзень бi лi па пе ча нi i кi шэч нi ку, па вя лiч ва лi коль касць 
вы пад каў ра ку страў нi ка.

6. Не таў сцець i на ды е це не ся дзець. Кож ны лiш нi кi ла грам «з'я-
дае» 20 тыд няў жыц ця. За лiш няя ва га спа ра джае мност ва праб лем са 
зда роў ем — ад iшэ мiч най хва ро бы сэр ца i дыя бе ту да арт ры ту. Але 
ма рыць аб тым, што ней кая цу да-ды е та здоль ная пры вес цi да зграб ных 
фор маў, так са ма не вар та. Не аб ход на крок за кро кам, дзень за днём 
пе рай нач ваць сваё хар ча ван не i лад жыц ця: ес цi не вя лi кi мi пор цы я мi 
4—5 ра зоў на дзень, нi крош кi пас ля 19 га дзiн, рэ гу ляр на ра бiць фi-
зiч ныя прак ты ка ван нi. Доў га, нуд на — за тое дзей нi чае.

7. Па лю бiць свой ло жак. Па-пер шае, ля жаць у iм, ка лi пра сту-
дзi лi ся, а не бе гаць на пра цу. Па-дру гое, зай мац ца ў iм рэ гу ляр ным 
сэк сам. Па-трэ цяе, прос та вы сы пац ца. Каб ве даць сваю нор му, трэ ба 
за ся чы час, не аб ход ны вам, каб пра чнуц ца ад пач нуў шым, га то вым да 
дзе ян ня i не тор каць но сам на пра ця гу дня.

8. Вы кi нуць цы га рэ ту. Цяж ка, але трэ ба! Па сцiл кi, плас тыр i ле-
дзян цы да па ма га юць не ўсiм. Але чым даў жэй вы ку ры це, тым блi жэй 
да за хвор ван няў сар дэч на-са су дзiс тай i ды халь най сiс тэм, тым вы шэй-
шая ры зы ка раз вiц ця ра ку.

9. Спя вай це, хоць бы ў ван ным па коi. На ад сут насць слы ху i 
го ла су не скар дзiц ца: вы не на сцэ ну збi ра е це ся, а зма га е це ся з 
дэ прэ сi яй i стрэ са мi. Пра цэс «зда бы ван ня» з ся бе му зыч ных i ка ля-
му зыч ных гу каў па ляп шае ды хан не, пад трым лi вае мы шач ны то нус i 
ўма цоў вае iму нi тэт.

Пад рых та ва ла Воль га ЦЫ БУЛЬ СКАЯ.

Iна Афа нась е ва... 
за ка дзi ра ва ла ся 
ў док та ра Сай ко ва
А так са ма па зна ё мi ла пуб лi ку 

са «сва i мi муж чы на мi»
На свой чар го вы дзень на ра джэн ня — 
як ка жуць у та кiх вы пад ках, зноў 
18-ы — за слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сi 
вы ра шы ла па да рыць пры хiль нi кам 
i са бе са мой прэ зен та цыю 
но ва га аль бо ма. Ад мет насць плас цiн кi 
«Яна & муж чы ны» ў тым, 
што 10 пе сень на ёй — 
за пi са ныя з 1998 па 2009 годзе ду э ты 
з вя до мы мi муж чы на мi, 
пры чым не ўсе з iх ар тыс ты па пра фе сii.

75 %75 %

Бе лае аў то «Infiniti EX 35» ста ла га лоў ным па да рун кам для спя вач кi.Бе лае аў то «Infiniti EX 35» ста ла га лоў ным па да рун кам для спя вач кi.

Iван Iван БУС ЛАЙБУС ЛАЙ — са мы ма ла ды  — са мы ма ла ды 
з удзель нi каў плас цiн кi з удзель нi каў плас цiн кi 

«Яна & муж чы ны».«Яна & муж чы ны».

СПЯ ВАЙ ЦЕ, ХОЦЬ БЫ 
Ў ВАН НЫМ ПА КОI. 
НА АД СУТ НАСЦЬ СЛЫ ХУ 
I ГО ЛА СУ НЕ СКАР ДЗIЦ ЦА

ВЯ ЛI КIХ ПА МЫЛ АК ДЗЯ ЦIН СТВАВЯ ЛI КIХ ПА МЫЛ АК ДЗЯ ЦIН СТВА

ПРА гэ та па ве да мiў за гад чык ла ба ра то рыi iх-
ты я ло гii На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра НАН 

Бе ла ру сi па бiя рэ сур сах Вiк тар Ры зеў скi.
У хо дзе ма нi то рын гу iх ты фаў ны Дняп ра ву чо ныя 

знай шлi чар на мор скую пух ла шчо кую ры бу-iг лу, печ-
ку ра бе ла пё ра га, шчы поў ку за ла цiс тую, быч ка-цу цы-
ка, ко люш ку паў днё вую ма лую. Усе яны з'яў ля юц ца 
чу жа род ны мi (iн ва зiў ны мi) для на шай кра i ны вi да мi 
i пры чы ня юць знач ную шко ду тра ды цый ным для Бе-
ла ру сi ры бам, вы цiс ка ю чы iх са звыч на га ася род дзя 
пра жы ван ня. «Част ка но вых вод ных жы ха роў тра пi ла 
да нас з ва да схо вi шчаў i рэк су сед нiх кра iн, асоб ныя 
эк за тыч ныя вi ды вы пус цi лi на во лю аква ры у мiс ты», 
— па тлу ма чыў ву чо ны.

Ся род усiх бе ла рус кiх рэк iх ты фа у на Дняп ра 
больш за ўсё цер пiць ад чу жа род ных ры баў. Iх коль-
касць па ста ян на рас це. «Згод на з вы нi ка мi на шых 
да сле да ван няў у ра цэ пры жы ла ся на ват ры ба-iг ла, 

— ска заў Вiк тар Ры зеў скi. — Ка лi ка ля двух га доў 
та му мы ўпер шы ню зла вi лi та кую ры бу ў Дняп ры, 
то з той па ры ў на шы сет кi тра пi лi яшчэ ка ля двух 
дзя сят каў гэ тых мар скiх жы ха роў». Рас паў сюдж-
ван не па тэ ры то рыi Бе ла ру сi iн ва зiў ных вi даў ры баў 
вы клi ка на ў пер шую чар гу па цяп лен нем клi ма ту, 
пад крэс лiў ву чо ны. З па вы шэн нем тэм пе ра ту ры 
та кiя вi ды ляг чэй пры ста соў ва юц ца да но вых умоў 
пра жы ван ня, хут ка раз мна жа юц ца i скла да юць сур'-
ёз ную кан ку рэн цыю прад стаў нi кам аба ры ген най 
iх ты а фаў ны.

Як мяр ку юць бе ла рус кiя ву чо ныя, у най блi жэй-
шы час у Дняп ры бу дуць зной дзе ны яшчэ не каль кiх 
но вых iн ва зiў ных вi даў ры баў. У iх лi ку i прад стаў нiк 
ся мей ства се ляд цо вых — цюль ка. На ця пе раш нi мо-
мант з 63 вi даў ры баў, што пра жы ва юць у Бе ла ру сi, 
16 на ле жаць да iн ва зiў ных. 

БЕЛ ТА.

У 2007 го дзе ў Сер гу чоў скiм 
ка на ле на тэ ры то рыi Бя рэ зiн ска-
га бiя сфер на га за па вед нi ка (Ле-
пель скi ра ён) злоў ле ны паў ноч на-
а ме ры кан скi пан цыр ны шчу пак цi, 
як яго яшчэ наз ва юць, ры ба-алi-
га тар, на ту раль ным ася род дзем 
пра жы ван ня для яко га з'яў ля юц-
ца прэс ныя ва да ёмы Паў ноч най i 
Цэнт раль най Аме ры кi. Дра пеж нiк 
хар чу ец ца iн шы мi вi да мi ры баў i 
не грэ буе на ват дроб ны мi ва да-
плаў ны мi птуш ка мi. Вант ро бы ры-
бы-алi га та ра яда вi тыя i пры род ных 
во ра гаў у яе ня ма. У хат нiх умо-
вах яны вы рас та юць не больш за 
20  см у даў жы ню, та му, улiч ва ю-
чы, што злоў ле ны эк зэмп ляр вы-
рас да 35 см, ву чо ныя мяр ку юць, 
што ры ба жы ла ў ва да ёме не адзiн 
год. Аме ры кан скiя ры бы тра пi лi ў 
бе ла рус кую ра ку, хут чэй за ўсё, 
з аква ры у ма ама та ра. Злоў ле ны 
пан цыр ны шчу пак стаў за спiр та-
ва ным экс па на там.

Фота Марыі ЖЫЛІНСКАЙ.

ДА ВЕД КI (ПРЫ ВIД КI)
Ду ша на ша га ча ла ве ка бы ла i, вi да воч на, на заў-

сё ды за ста нец ца са май вя лi кай та ям нi цай. Ва ўсе 
ча сы яна жы ла i поў нi ла ся ве рай у мi ну лае, лю боўю 
да дня сён няш ня га i на дзе яй на бу ду чае. За гад ка вы 
сiн тэз гэ тых па чат каў на ра джаў над зею на пос пех, 
але пры гэ тым пра ва ка ваў не аб ход насць прад бач лi вас цi.
�  Пе рад тым, як за клас цi но вы дом цi пчаль нiк, трэ ба бы ло вы-

браць зруч нае (спры яль нае) мес ца. З гэ тай мэ тай на пра ця гу трох 
на чэй вы кон ва лi шэ раг дзе ян няў, па вы нi ках якiх пры ма лi кан чат ко-
вае ра шэн не.
�  Пе рад ад праў лен нем сва тоў, на пя рэ дад нi ве ча рам, ма цi кла ла ў 

два ры не кра ну ты бо хан хле ба, а ра нi цай па яго ста не «рас шыф роў-
ва ла» iн фар ма цыю-прад ка зан не: ка лi хлеб за ста нец ца не кра ну тым 
— сва таў ство бу дзе ўда лым, ка лi ж хлеб быў па гры зе ны — лi чы лi, што 
та кое ад каз нае ме ра пры ем ства ле пей ад клас цi.
�  У не ка то рых рэ гi ё нах, на прык лад, у Гро дзен скай воб лас цi, iс на ва ла 

ня пi са нае пра вi ла: перш чым за сы лаць сва тоў, свац ця (лад ная, га вар кая 
жан чы на) i ма цi жа нi ха кi ра ва лi ся «ў да вед кi» — свое асаб лi вую раз вед-
ку, каб за га дзя па пя рэ дзiць ня вес ту i яе баць коў аб ма ю чым ад быц ца 
вi зi це гас цей, а так са ма i са мiм атры маць па пя рэд нюю зго ду ад iн ша га 
бо ку. Ка лi ў жа нi ха не бы ло род най ма цi, то з вi зi там кi ра ва ла ся хрос ная 
ма цi жа нi ха цi якая-не будзь сва я ча нi ца. Звы чай на, «у да вед кi» цi «пры-
вiд кi» iш лi ў аў то рак днём, каб у чац вер за сы лаць сва тоў.

Ак са на КА ТО ВIЧ, Ян ка КРУК.

Больш за ўсiх на све це пе ра-
ход на лет нi i зi мо вы час не на вi-
дзiць Ва ле рый Мi хай ла вiч Жмут-
коў, ка лек цыя яко га на лi чае 587 
га дзiн нi каў, якiя пра цу юць.

☺
— Што та кое жан чы на?
— Гэ та су месь чыс тай сла бас цi 

з ня чыс тай сi лай.
☺

Пра па ну ем до ле вы ўдзел у 
ва шай вы пiў цы.

☺
У док та ра.
— Так, па цы ент, глы та ем шру-

бы!
— Ага... Вой!

— Ну што, ба лю ча?
— Та-а-а-ак!
— Усё яс на: у вас алер гiя на 

шру бы!
☺

Ку пi ла гар ба ту для па ху дзен-
ня. Нi чо га так... З тор там iдзе...

☺
Ма лень кi хлоп чык стаў свед-

кам чар го вай баць коў скай свар кi. 
Пас ля скан да лу па ды хо дзiць да 
бацькі:

— Та та, коль кi га доў ты жа на-
ты?

— Шэсць га доў, сы нок.
— А коль кi та бе яшчэ за ста-

ло ся?..

КрыміналКрыміналПА ГУ ЛЯ ЛI...
Гуль ня вы клуб у Ма зы ры стаў мес цам, дзе ад но за ад ным ад бы лi ся 

два зла чын ствы. Ля гэ тай па бу до вы 5 не вя до мых муж чын з пры мя нен-
нем гвал ту ада бра лi ма бiль ныя тэ ле фо ны ў двух ма ла дых хлоп цаў. 
Той жа ноч чу з гар дэ ро ба за баў ляль най уста но вы знiк лi ўсе зда дзе ныя 
ту ды рэ чы ма ла дой дзяў чы ны, у тым лi ку яе сту дэнц кi бi лет. Лепш бы 
ў та кi час да за лi ку рых та ва ла ся...

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ.
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* * *
Ля туць бус лы 

ў за меж ны рэй,
У цёп лы вы рай 

мкнуц ца гу сi,
А я — звы чай ны ве ра бей,
Я за ста ю ся ў Бе ла ру сi.
У той, 

дзе сцю жа за мя це
Кры шан чык хле ба 

на ас фаль це,
Дзе ты ха цеў 

цi не ха цеў —
Але зма гай за вею, бра це.
Ня ме юць кры лы 

ў ма ра зы,
Су мё ты за сту па юць 

не ба,
Ў кра ях да лё кiх 

шмат кра сы —
Ды мне чу жын ска га 

не трэ ба.
Я ве ра бей — 

ту тэй шы птах,
Стуль шэ ры, 

дзе ша рэе край мой.
Усiм ад лёт ным — 

лёг кi шлях!
Хто за ста ец ца, 

тых — вi тай ма!

...У Ба ра на вi чах, у цэнт ры 
го ра да, адзi ны ў Бе ла ру сi 
пом нiк ве раб'ю. «Не вы рай 
ва бiць — а Ра дзi ма» — ад-
лi та на па ста мен це.

НО ВЫХ ДЛЯ БЕ ЛА РУ СI ВI ДАЎ РЫБАЎ НО ВЫХ ДЛЯ БЕ ЛА РУ СI ВI ДАЎ РЫБАЎ 
ЗНАЙ ШЛI IХ ТЫ Ё ЛА ГI Ў ДНЯП РЫ ЗНАЙ ШЛI IХ ТЫ Ё ЛА ГI Ў ДНЯП РЫ 

ЗА АПОШ НIЯ ТРЫ ГА ДЫЗА АПОШ НIЯ ТРЫ ГА ДЫ
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ГА ЗЕ ТА The Times апуб лi ка ва ла «га ра чую дзя сят ку» са мых 
стра шэн ных па мы лак, якiя су пра ва джа юць лю дзей, як пра вi-

ла, па чы на ю чы са школь на га дзя цiн ства i за кан чва ю чы ста рас цю. 
Вы дан не па спра ба ва ла раз ве яць па пу ляр ныя мi фы, у спра вяд лi-
вас цi якiх мно гiя ўпэў не ныя на ўсе 100 %.

Дня мi ка ля бу-
дын ка кi на сту дыi 
«Бе ла русь фiльм» 
ад бы ла ся вы ста-
ва рэт ра-аў та-
ма бi ляў «Рэт-
ра-транс парт у 
кi не ма то гра фе», 
пры све ча ная 10-
га до ва му юбi лею 
Та ва рыст ва аба-
ро ны пом нi каў 
тэх нi кi i транс пар ту «На ша Пе ра мо га». Ар га нi за та рам вы ста вы вы-
сту пi ла i Агенц тва «Гiс то рыя-Тур».

Пер лi най рэт ра-шоу ста ла прэ зен та цыя ма та цык ла 30-40-х га доў 
ZUNDAPP пад гу кi шат ланд скай ва лын кi.

Та ва рыст ва рэт ра-ма шын i ту ра генц тва су мес на рас пра цоў ва юць 
рэт ра-пра бег «За ла тое ко ла зам каў Бе ла ру сi», рэт ра-эк скур сiю па 
мяс тэч ках За ход няй Бе ла ру сi, а так са ма тан ца валь ную ве ча ры ну 
30-х га доў.

Тац ця на ПРУС.

�РЭТ РА�ТРАНС ПАРТ 
У КI НЕ МА ТО ГРА ФЕ�


